

我所受的庭訓

蔣經國

奉化武嶺蔣氏宗祠有匾曰：「忠孝傳家」，自故總統蔣公之逝，中外人士對於蔣公一門忠孝，極為崇拜，本誌應讀者之請，特選載行政院長、國民黨中央委員會主席蔣經國先生著「我所受的庭訓」一文，附蔣公家書三十六件，一次刊完。蔣公對經國先生之諄諄訓誨，語重心長，字字珠璣，經國先生孝親報國，深受蔣公薰陶，全盤接受蔣公革命的人生觀與宇宙觀，對於國家民族，所作種種偉大貢獻，細讀本文，即可知其淵源之來自。

——編者

父親對於我們兄弟的教育，是非常嚴格和認真的；不管在家、在外，都是經常來信指示我們寫字、讀書和做事、做人的道理。父親這樣愛護和教養我們兄弟，實在使我們永遠不能忘記！

父親對我的教育，在我幼年時代，即已非常認真。關於認字方面，記得在民國九年的時候，父親就要我讀說文解字，寄給我一部段玉裁註解的說文，並且指示說：

『此書每日識得十字，則三年內必可讀完，一生受用不盡矣。讀書第一要當心聽講，認識一字，須要曉得

一字之解說，不可讀過就算。』

到了第二年，又來信囑我讀爾雅。父親又特別關心我的寫字，因為我的字寫得不好和潦草的緣故。民國十二年五月，父親發現我的信中有塗抹錯字的地方，就立刻來信糾正說：

『你五月一日來信，我已經收到

了。你的信，比從前寫得好；但「五」字寫錯至「五」就抹去，是不可以的！以後遇有寫錯的字，雖落筆已發覺，亦應寫個完全，再為抹去。』

這種訓示，雖是教我寫字，其實也是在教導我們做事不可苟且，不可虎頭蛇尾，一定要有始有終。一個人如果沒有毅力，是不會成功的；父親對我的這種啓示，在我的腦海中極為深刻。民

國十三年，父親在黃埔任中央軍事政治學校校長，當時那麼繁忙，仍舊寫信指示我關於寫字的方法說：

『初學字體，應學習譚字為宜，最好學帖，蘇字或趙字均可，以其易學也。』

『至於中文讀書寫字之法，在曾

公家訓與家書中，言之甚詳。你們如能詳看其家訓與家書，不特於「國學

」有心得，必於精神道德皆可成為中

久又給我一信說：

『你的字已稍有進步，但用墨尚

欠講究，時有過濃過淡之病，筆力亦

父親不問什麼事，教導我們時，總是希望我們於日常生活之間潛移默化，以達到踐履篤實的地步；亦即是於日常生活中，養成良好的習慣和能力，這當然是受了王陽明哲學的影響。

父親指示我讀書，最主要的是四書，尤其是孟子；對於曾文正公家書，也甚為重視。後來又叫我看王陽明全集等等。民國十一年，父親要到福建去的前一天，還寫信告訴我說：

『孟子須熟理重讀，論語亦要請王先生講解一遍，你再自習，總要以

澈底明白書中的意義為止。你於中文如能懂一部四書的意義，又能熟讀一冊左孟莊騷菁華，則以後作文就能自在了。每篇總要讀三百遍，那就不會忘記了。』

『孟子文章之好，異乎他書，你如將來要做好文章，必須熟讀孟子。』

父親所以特別提示我要熟讀孟子，不但要我學會他的筆

調，能做好

文章，同時

更教我從思

學會他的筆

為什麼跑得慢的烏龜會走到前頭，跑得快的兔子反而落後呢？這就是告訴我們做事要有恆心。又如講一犬啞肉過橋，見水裏另有一犬啞肉，不曉得是自己的影子，想一併取得，終於把原來所啞的一塊肉也丟下去了。這就是諷刺得寵望蜀，貪得無厭的人，結果反而得不到好處。父親講時娓娓動人，使我們百聽不厭。

我回國以後，父親又要我讀曾文正公家書和王陽明全集，尤其對於前者特別注重。父親認為曾文正公對於子弟的訓誡，可作模範，要我們體會，並且依照家訓去實行。平當我寫信去請安，父親因為事忙，有時來不及詳細答覆，就指定曾文正公家訓的第幾篇代替回信，要我細細去參閱。偶或因我報告身體有病，父親回信就說是我沒有好好地讀曾文正公家書的緣故，因為那書裏面對於如何保持健康，是說得很詳盡的。

父親又常常把自己閱讀過的各書交給我讀，書中不但有父親親筆的圈點、批語和心得，並且還將重要的地方用記號提示出來；由此可以想見父親教我讀書，是如何煞費苦心啊！

父親因為我童年就已出國，而在外國時間又太久，怕我對於中國固有的道德哲學與建國精神，沒有深切理解；所以又特別指示我研讀國父遺教。民國二十六年五月十二日來信說：

『你以後看書，應多注重中國固有道德，建國精神與其哲學。孫文學說一書，實為中國哲學之基礎；而三民主義則為中國哲學之具體之表現，譯文決不能澈底闡明其精神。俄文譯

本更將其中之精華舍棄未譯，故你應將孫文學說看完二遍之後，即看三民主義中民族、民生與民權各講之原書全文；並應將其心得批評之點摘記另錄，以備呈閱。民生主義中，批評馬克斯主義各節，尤為重要；應切實用客觀態度，悉心研究。看完主義之後，再看軍人精神教育一書，亦在中山全書之中；如能了解以上各書，則中國之政治、社會、經濟與哲學，皆可得其基礎矣。』

除了研究三民主義書籍之外，父親又要我廣泛的閱讀經、史、子、集，使我了解中國的史地和哲學。民國二十六年五月二十二日來信說：『此時你應在家安心練習漢文，研究歷史與哲學，使為他日國家與社會服務；不愧為蔣氏之子，為最要。』

你的學問、經歷，以及到俄後至今回國之間，十餘年來，每年每月個人生活之經過，可先作一具體有系統之報告；再述你以後個人所抱負之志願，以及能力所及與你所希望之工作，以備考驗。總之，中國人必須先知中國歷史哲學與政治社會以及經濟之實情，方得為中國良善之國民；此乃你應訓，澈底做到，委實有負父親期望，深覺慚愧！此外，父親還指導我研究英文、數學的方法，和讀書的次第。我任贛州專員時，曾奉到父親民國三十年八月七日的來信說：

『你來稟稱，每日學習英文與算學約佔六小時之時間，此欲速助長之弊，為學者用功之大害。欲速，則必不達；助長，無異揠苗，不僅無益，而反有害也。你學數學，只要知其基點，應速練習行書與楷字。大凡中國之經

、史、子、集各種書籍，武嶺學校圖書館皆備有也。』

不但如此，父親更一再要我把已讀過的書本，加以溫習，並要把精選過的古文讀得爛熟。

民國二十六年五月六日來信說：『現在要文章進步，第一還是要多讀古文，並須讀得爛熟，背之再背，到月底並須將從前所讀者全部理習一遍，如尚生疏，則再誦讀，必須再能背誦，毫無阻格，然後方休。如此則三個月之後，約可有三十篇長文可以背誦，則文筆必暢順矣。若能有百

，使研究各種學問時與應用數學時，皆能了解其方式而已，不必求其精進，亦不必牢記熟習；故每星期有六小時學數學，為最多，如事務太忙，則減至三小時亦可。如此，每星期果有三

小時至六小時之學習，每星期繼續不斷，則兩年之內，凡普通之代數、幾何、三角等數學，皆可畢業；故不必過急求速也。至學英文，則每星期亦以六小時為限，先注重文法與生字，

然後再進一步，注重會話；總以先能看其文字為主，再進一步則習會話。

你俄文已有基礎，則學習英文必甚容易，故不必求之太急。但外國語文之進步，只要有恆無間，而不在貪多務得耳。總之，你年已過三十，記憶力已退，而悟力增強，若持之以恆，不患其不通；而患其用腦太過，致蹈揠苗助長之害。故各種學問，不必強求不忘，但求其領悟學理與了解其應用

方略也。』

同月二十四日，又告訴我研讀易經和明儒學案的道理，並鼓勵我先看曾文正和胡林翼的書牘來信說：

『余近來，每日必撥冗讀易經與看明儒學案，自覺精神與學力皆有進步；惟此書非到五十歲以後不易得益。』

耳。此時兒應多看曾文正、胡林翼等書牘與家書，有時能選古文觀止中二十篇，使之熟讀成誦，能隨時默識背誦；則提筆作文，自能得左右逢源

之趣耳。』

以上是父親教導我讀書的方法和次第。

父親對我的教育，很注意接近環境。所謂『

近朱者赤，近墨者黑。』記得我小時候住在家鄉

，父親認為鄉下的風氣太閉塞，見識不廣，要我到上海去住。後來又覺得上海是繁華的世界，罪惡淵藪，少年人久了，將有不良的影響，故又送我到北平去。有時我寄住在親戚家裏，父親

對這些親戚的家庭生活或習氣，也十分注意。古人說：『與善人交，如入芝蘭之室，久而不聞其香，與之俱化矣。與惡人交，如入鮑魚之肆，久而不聞其臭，亦與之俱化矣。』因爲耳濡目染，移人最深，所以父親爲我擇師，教我交友，都是極端嚴格和審慎！

父親對我的教訓極嚴，特別注重修齊的道理

：因爲父親秉性純孝，而又繼承中國數千年文化

的傳統，認爲治國始於齊家的。民國九年曾寫信給我說：

『汝在家，對母親須要孝順，對

長上須要恭敬。』

民國十一年在桂林，於清明節前，曾寫信指

示說：

『清明節近，我大約不能回到家

中來拜掃祖母的新墓，心甚不快。到

清明一日，要你托才火伯伯，到祖母墳上多種幾百株樹。』

十二年又來信告訴我說：

『對師長要敬重，對同學要和氣

。』

父親這樣諄諄訓誨，凡由家庭的孝行，推而

至於尊師尚友，是沒有一件事不對我關心的。

父親又教我要養成高尚的道德和互助的精神。民

國十二年十月有信指示我說：

『一個人第一要遵守規則，就是

自己「道德高尚」。這個道德，並不

是拘謹束縛不動的，只要守着一切規

則，不去侵犯人家的自由，如其可幫

人家忙的時候，自然要盡力去幫；這

就叫做「互助」，亦就叫做「公德」。』

父親不但要我養成公德心，不可侵犯人家的

自由，同時還要我發揮「同情心」，盡力去幫助

人家。我自少至今，一舉一動，幾乎都受這種教

訓的影響和約束。

父親生平很討厭人們有倚賴的心理，尤其厭惡托庇他人以貪圖富貴的人們。這種夤緣勢利的心理，就是貶低人格，自我卑污的來源。

有了自立自強的抱負，便不至爲惡劣環境所包圍，所同化，所支配，反而能够克服環境，創造環境。這樣才不至於頹廢和墮落，才能免於失的危險。

父親經常告訴我，要誠懇待人，要一生把『誠』字看得最重，當做立身處世的根本和祕訣。

中
外
雜
誌
又說
『能公必能「誠」。』

，永遠保持；縱使別人有錯誤，或對自己不起的地方，我也不必管他，還是要盡到自己的誠心。父親說過。

『求得人生最完滿的境界，我的所作所為，皆要本乎「至誠」。』

譬如：過去新疆督辦盛世才，很多人都反對他。抗戰期間，他到重慶出席六全大會，許多人更要求中央懲辦他，還有人向政府請願。父親答覆他們說：

『盛世才今天來重慶，是我要他來的，他的一切都由我負責。』

散會之後，又有許多人對我說：『盛世才這樣的人，為什麼還要替他負責？』我當時也很懷疑，但心裏總想一定有其他的理由。後來到了民國三十四年，要處理雲南問題時，父親叫龍雲到重慶，他當時打電報給中央，須父親保證他的安全，他才肯來重慶。經過父親的剝切曉諭，龍雲來了，雲南的問題乃得到了解決。這時我纔想到：當時盛世才來到重慶，如果我的父親不保障他的安全，現在龍雲還敢來嗎？這正是『誠之所至，金石爲開』了。父親常常告訴我們說：

『我自己的心，無論對人對事，如有半點私意和不公的地方，我不會有今日。』

可見『誠』之一字，不但可爲立身處世的張

本，同時也是事業成功的祕訣。
父親也很注意教我：做人的態度要謙遜，對人家要客氣，對自己要虛心。書經說：『滿招損，謙受益。』就是警戒我們不要自驕自滿，做人求學都是如此。論語說：『不耻下問。』又說：『三人行，必有我師焉。』父親不但教我要尊師重道，向長輩、老師、朋友學習，同時還要請教有學問、有經驗、有專長的人；只有謙虛的態度，纔能得到人家的尊重和益處。

父親最忌風頭主義，時常告誡我們，不可『出風頭』，不可妄自批評別人。因爲父親看清楚了今天社會的病根所在，就是一般人總是喜歡後造謠，暗箭中傷，明爭暗鬥，你搶我奪；這是損人利己，最不道德的行為。同時，一般人總是喜歡責罵別人，像國家與亡，自己完全沒有責任；而不知這種心理，就是自己進步的最大障礙。我們要常常檢點自己，以洗刷自己的缺點，少說別人閒話，以減少無謂的是非。

父親又常常告誡我們：不要輕浮，誇張，假裝門面，招搖撞騙。因爲浮躁輕薄，是青年人最容易犯的毛病。頭腦不能冷靜，就會容易糊塗，輕舉妄動，陷於錯誤。尤其是裝腔作勢，誇大炫耀，固不能使人信服；招搖撞騙，虛偽掩飾，亦只能騙人於一時；結果，雖然害了別人，也更害了自己。所以父親時時告誡我，要做實際工作，切忌虛偽浮躁，亦不要自我宣傳，民國三十三年十月二十一日來信說：

『作事應注意當地實際工作，不必施以對外宣傳；以吾家子弟，愈能

隱藏，則愈不受世人忌嫉；亦即吾家愈能積德種福，亦即所以報答祖先之福澤，為後世子孫多留餘蔭也。此乃父兄教我如何做人之外，還教我做事的道理。我也經常遵循父親的教導做去。

因此我無時無刻不以父親的訓誡作爲自己的『座右銘』，隨時隨地自加警惕！

父兄教我如何做事之外，還教我做事的道

理。父兄把長衫解下，要我去掛起來，同時說：事情擺在面前，首先要理清頭緒，把握要點、重點。記得我在十一歲的時候，父親把長衫解下，要我去掛起來，同時說：

『我們解下衣服，應當先把衣領提起，然後掛在架上，才能使全件衣服安置妥當；否則，漫無頭緒，零亂放置，再穿起來，一定不會整齊。』

還有一次，父親指着一只凳子對我說：『一個人坐的時候，一定要坐在凳子的中間，不可偏坐一端，因爲重

心在中間，偏坐就會翻倒。』

其次，父親教我無論做什麼事，都要有始有終。普通人做事，開始時總是十分起勁，往後逐漸志趣遞減；遇有困難和阻礙，就半途而廢，放棄不做，甚至功敗垂成。世上本來有許多不容易的事情，須要有耐心和有毅力的人，才可做成；如果不能夠貫澈始終，排除萬難，是不會有結果的。

父親常指示我，做事時要不斷地『反省』，

我也遵照父親的意旨去做。我們做事，總不時常有過失，最要緊的是勇於改過，不致再錯；而改過必須知過，要知過，就需要不斷『反省』。曾子一日三省，我每天的反省也有三個要點：對得起自己的良心嗎？對得住父母嗎？對得起國家民族嗎？這樣天天『反省』，天天檢查自己的日記，對於自己的行為，確有很大的益處。

父親生平做事，最重實踐，不務空談。常常指示我們，對於當前救國的工作，千頭萬緒，非常艱鉅；須要踐履篤實，埋頭苦幹，使一點一滴的血汗，都成為將來成功的果實。須知空言無益，『坐而言，不如起而行。』

因為父親注重實踐，所以告誡我們，不要

貪慕虛名，存心做官。這也是國父所說：『要立志做大事，不可立志做大官』的道理。現在許多人都存陞官的觀念，奔競勢利，毫無事業心；而社會上對於人的衡量，亦多不以他的學問、道德、人格、事業為標準；而只是以官階的高下為標準。因此，科學、實業便很少有人去注意；這樣，社會又怎樣能够進步？我們怎樣能够和科學先進的國家競爭？怎樣能够脫離他人的支配呢？

總之，父親對我教養的方式，在我自己所能體會到的，是着重在實踐生活中，予我以種種磨鍊；要使我放入最困難和最惡劣的環境中，使我領略人生艱苦的滋味，體悟生命的意義和目的。

有了父親不斷的薰陶，我的思想受了極大的影響；尤其是在歸國以後，更認識了中國固有的

道德、政治、文化、哲學思想之偉大。於是完全接受了父親所信仰的革命的人生觀和宇宙觀。爲了國家的獨立自由，爲民族的生存發展，我們只有準備犧牲一切；個人的得失、毀譽、利害、生死，均可置諸度外。古人有言：『苟有利於社稷，吾無愛乎髮膚。』一切祇求俯仰無愧，便自心安理得。

附 言

我雖然受到優良嚴謹的庭訓，但在爲人做事方面，還是有很大和很多的缺點與錯處。至今一事無成，流光虛度，實在太辜負了我父親四十餘年來的苦心教誨。午夜思維，惶愧無已！

爲着自我惕勵，不時展誦父親過去的手諭；意味深長，不忍釋手。或摘錄警句，以作個人修省的箴言，俾能盡忠職守，無忝所生，期能報答父親教養之恩與黨國培育之德於萬一。

茲特選輯父親手諭三十六篇，恭附於本文之後，其中皆進德修業的訓詞。至指示實際工作的手諭，尚有百餘件，未及整理列入。儻讀者能由此對家父的志節與事業，獲得更進一層的體認，青年朋友由此對於行己立身和處世的道理，獲得南針；則『聖神功化』的教育，就不限於我個人身受了！

附家書三十六件

蔣 經 國

要忘記。

父示 八月四日

(中華民國十一年)

經兒知之。爾說文提要讀完否？記得否？如已讀完記得，可請爾先生依余正月間所開書單，順序讀去，勿求其過速。爾雅讀完時，小學書，可認許氏說文；或後讀爾雅亦可，隨爾先生定奪，余不遙制也。汝父在此甚忙，戰事已得勝，並聞。

父示 五月二十三日正午

(中華民國十年)

經兒知之。來信已經接到了，你的楷字，仍不見佳，總須間日映寫一二百字，以求進步。你校下學期既有英文課，你須用心學習；現在時世，不懂英文，正如啞子一樣，將來什麼地方都走不通，什麼事業都趕不上。你每星期日有工夫時候，可到商務印書館去買些英文小說雜誌看看，亦可以增長知識並為你弟定兒童畫報，和兒童世界，各半年。定書方法，只消告訴他郵寄的地方，叫書坊直接送達便了，不

(二)

經兒知之：我明日由甬上起程，要到福建去了，你在上海，須要勤奮讀書；你的字還沒有甚麼進步，每日早起，須要學

草字一百，楷書五十個，既要學像，又要學快。聞你所讀過的孟子，多已忘記了，為什麼這樣不當心呢？孟子須熟理重讀，論語亦要請王先生講解一遍，你再自習，總要以澈底明白書中的意義為止。你於中文如能懂得一部四書的意義，又能讀熟一

冊左孟莊騷菁華，則以後作文就能自在了。每篇總要讀三百遍，那就不會忘記了。

餘如英文最為重要，必須將每日教過的生字，在自習時，默得爛熟，一星期之後，再將上星期所學的生字，熟理一遍，總要使其一字不忘為止。算學亦要留心，切不可厭倦懶學，遇有疑難問題，務求澈底了解；

須知目今的學問，以中文、英文、算學三者為最要，你只要能精通這三者，亦自易漸漸長進了。你上半年沒有脫課，是最

好的好處，我很喜歡，以後還要這樣才好。如果從現在到畢業，不脫一課，則你學問品行，自然而然會好了；學生最要緊的，就是上課時候，不顧閒野，教員所說的話，句句聽得明明白白；則功課自然容易精專，學業亦自然容易進步了。寄我獎

狀附還，望你檢收。

父示 十月十三日。

(中華民國十一年)

(四)

經兒知之；你託世和帶來的信，我已接到看過了，你每逢星期日，沒有功課的時

候，應把讀過的孟子讀一章，挨次理完

，使不忘記。其餘英文、算學，均應隨時

熟習，對師長要敬重，對同學要和氣。每

月可於果夫哥哥處，挪零用銀三元，如想

買各種書籍，並與果夫兄商定為要。

父示 二月二十八日。

(中華民國十二年)

(六)

經兒知之：我現在已經到了莫斯科，

路上很平安，你可勿念。你近來讀書，自

己覺得有無進步，須常常稟我知道。如有

信件，可託果夫哥哥寫個封面寄出，你弟

處亦應常常通函問候為要。

父示 九月四日。

(中華民國十二年)

(七)

經兒知之：你五月一日來信，我已經收到了。你的信比從前寫得好，但如「五」

「」字寫錯至「五」就抹去，是不可以的；

凡後遇有寫錯的字，雖落筆已發覺，亦應

寫個完全，再為抹去。你的英文，既然有進步，更要當心學習。此次運動會，你得了第二，我很喜歡，體育是最要緊的，

以後還須常常練習才好。你每星期日，要

寫一封信給我，而且要寫至二三百個字以上，將近來的思想，平日所做的事，以及

日常閱讀的心得，統共寫了出來告訴我；一則可以通信，二則可以練習文字，實在是很有益處，切記切記！我寫把你的信，你要隨時存儲起來，沒有功課的時候，挪出來看看，也自然會有進步的。再囑你請

果夫哥哥寄陳舜琳銀二十元，給其做學費為要。

父示 五月十三日。

(中華民國十二年)

，做文章的時候，就隨筆可以寫出來；無論中文、英文，都是一理的。如果平時名詞記得不多，臨時作起文來，就覺得無從下筆；這是讀書為文最要緊的秘訣，你試學之，自有領悟。我在此不能常寫信與你，你隨時到環龍路四十四號林煥廷伯伯處去問我電報消息，就知道了。如得到電報消息，便須寫信轉告你弟緯國。

父示 九月十四日。

(中華民國十二年)

(八)

西，所看的書或學字的帖，擺在那架子的上面；那麼頭腦不用低垂，頭暈鼻血這類的病，都不會發生了。如上海買不到這種書架，託守梅伯伯向奉化習藝所去做一個來，也是很便的。

父示 十月十五日。

(中華民國十二年)

(九)

經兒知之：我接到你九月二十四日晚間所寫的信，非常喜歡。你說你的身體比上去年不好，又覺得很是愁悶。我前次寫信給你，要你身體自己當心，並且要勤習體操，你每日早晨起床的時候，可以自習柔軟體操，或啞鈴體操；亦可叫銑夫同練，必於身體有很大的益處。你出鼻血同頭暈，是十五六歲的人身體發育時候必有的象徵，但是你要時常當心，看書到一個鐘頭的時候，必定要休息遊戲十分鐘；因為用功讀書，總是低下頭來的，低頭的時候太久了，自然就要頭暈的，就是出鼻血，也是這個緣故。你以後可以買一個看書的書架，就是像從前祖母看經的經架一樣的東西，

上面；那麼頭腦不用低垂，頭暈鼻血這類的病，都不會發生了。如上海買不到這種書架，託守梅伯伯向奉化習藝所去做一個來，也是很便的。

(十)

只可算是解心鬱發性靈的讀物罷咧。
父示 十月三十一日
(中華民國十二年)

經兒知之：我接到你七日的信，非常快活，你的國文確已有了進步，我更加喜慰。但是你這信裏還有錯字，並且也欠清爽，現在我將你幾個錯字，拿紅筆圈出來，望你自己改正。以後寫字，總要筆劃清了許多工夫，及許多心思，寫信給你的意思，就是要聽這信裏的話，可以增進你的學問及智識；亦可使你照信裏的話，學些寫信文字及格式。一個人，第一要遵守規則，就要自己「道德高尚」，這個道德，並不是拘拘謹謹束縛不動的，只要守着一切規則，不去侵犯人家的自由；如其可幫助人家忙的時候，自然要盡力去幫，這就叫做互助，亦就叫做公德。除了依循道德以外，總要時時活動，使得心裏非常舒服；如其用功覺得苦了，就放下書本去遊玩一下，再來求學，那腦筋一定是爽快的。你有空暇的時候，可以託果夫哥哥揀選幾本小說來看看，但是小說不能作正項功課，

在政治不良，所以人民不能幸福的反面話章來。譬如：說：「中國政治能够改良，人民就享幸福了。」這句話就是說中國現在的政治不良，所以人民不能幸福的反面話，更加可以證明中國政治能够改良，將來我要看看，我寫給你的信，你可藏著，時時拿出研究，於你的作文很有益。

處；但是你信裏的字，要放大些，纔好看。

，如同我寫給你信裏字一樣子大就好了。你英文不知有進步否？英文不但是講究文法，而且要多說話。譬如同學會面的時候，或是有好的朋友，能說英國話，你就常常同其說英國話，那就容易長進了。凡百學問，總要熟練了以後，才可應付。學英文能常常講話，那就是熟練，後來就可對人家對談，那就是應用。不但英文如此，就是算學、國文，凡是所學的東西，總要能够應用才好；如其單是記牢其方法成句，而不能應用，那學問也就枉然了。我們家鄉話叫做「書獨頭」，官話叫做「書齡子」，就是這類人的綽號。總之，這些話，是說書讀得多不能應用的人，就是雖多無益，也是越讀越呆，所以讀書求學，總要使演會的時候，你可以想定一個題目，上去演講，不拘話之長短，只要說得事理透澈，層次井然，臨場不要怕羞，講完從容下台；如此多講幾回，也就不以為難了，切記切記！我二十九日由莫斯科起程，大約十二月二十五日以前，可到上海，並告。

三

經免知之。：我現在住在黃埔，你有信寄到廣州黃埔陸軍軍官學校可也，你今年功課，須注重英語，年底最好能考取梵王渡聖約翰學校二年級，否則亦要考入一年級也。寫字筆劃宜清楚，且要字字分明，均不可潦草糊塗；寫信的字，亦要像我寫的一樣大，不可太小。緯兒在滬出疹，你去看過否？現在有否痊癒？你近來對於功課，有何心得，曾看曾文正家訓否？每日學字幾個，均須一一告我；並把最近所學的字寄我幾張，看有進步否？

經兒知之：你抄來陳公革命計劃及事略一篇，其中多有錯字，如「請」字誤寫為「清」字，是太潦草不留心之故也。凡抄東西須先讀一遍，將其意思領解，然後再着手抄寫，如有文意不通之處，即當改正，倘有疑難而不能自決者，即須問人，則抄寫才有益處。如慌急慌忙，不管正誤，只要抄完就算，有何益處。凡事總要認真實在，不可當作還債看待。曾文正公言：「辦事、讀書、寫字，皆要眼到、心到、口到、手到、耳到。」此言做事時，眼一志，方能做好；凡讀書寫字，皆應當作辦事看也，你須記之。

父示 五月三十日

(中華民國十三年)

十九

(十一)

卷之三

經兒知之。你九日來書，我已接到。
日前改正之文二篇，即於當時寄還，想可
收到。你的字已稍有進步，但用墨尚欠講

究，時有過濃過淡之病，筆力亦欠雄壯，須間日摹寫一次，要在古帖中之橫、直、鉤、點、撇、捺處體會，注意提筆須高，手腕須懸也。

父示 五月二十六日。

大示 五月二十六日。
(中華民國十三年)

(三)

100

他書，你如將來要寫好文章，必須熟讀孟子，切勿視為等閒也。

父示 六月十三日

(中華民國十三年)

經兒知之。八日來稟比三日之稟進步甚大，字體尤然，甚慰。你以後看書應多

父母
五月十二日

十五

培甥知之。經兒三十日來稟，文字比前進步，告能專心向學，則三個月後

轉皆有進步，未能專心向學，第三件則行進步，第一還是要多讀古文，並須讀得爛熟，背之再背，大約每篇古文至少要讀一百遍以上，到底並須將從前所讀書全部理習一遍；如尚生疏，則再誦讀，必將再能背誦，毫無阻格，然後方休。如此則三個月

之後，約可有三十篇長文可以背誦，則文筆必暢通矣；若能有百篇古文爛熟於胸中，則能成文豪矣。習字尤為緊要，培甥之字較一般青年為秀麗，但尚須用工練習，以其字僅得之於天性，而未下苦工，故無根柢也。我定令明日回滬，約住數日，待補牙完妥，即赴牯嶺休息，以體未復元也。你們今年避暑可在相量岡廟內，較之他處為佳，且讀書用功仍可不致間斷也。

注意中國固有道德，建國精神與其哲學。孫文學說一書，實為中國哲學之基礎；而

三

決不能澈底闡明其精神。俄文譯本更將其中之精華舍棄未譯，故你應將孫文學說看了二遍之後，即看三民主義中民族、民生與民權各主義之原書全文，並應將其心得及批評之點，摘記另錄，以備呈閱。民生主義中批評馬克斯主義各節，尤為重要，應即切實用客觀態度悉心研究；看完主義之後，再看軍人精神教育一書，亦在中山全集之中。如能了解以上各書，則中國之政治、社會、經濟、與哲學，皆可得其基礎矣。你信中所說之家譜，是否為我之年譜，即「十五年以前之蔣介石先生」乎？你看書目力之快慢如何？可於下次詳稟為要。牙痛之病，不如拔除為佳；以寧波牙醫不但

經兒知之。十二日來稟；其文字反不如八日之稟為佳也。無論寫字、作文、與做事，皆要有始有終，不可先勤後怠，亦不可先正後草；爾所來各稟，皆前正後草，即是「始無終」之象，以後更要當心「精神始終貫注」，不分先後，寫字尤要「平匀」。凡同行與同篇之字，不可有大小，亦不可有左右歪斜，此乃學字初步之基本也。爾現在不必看自反錄，應急看孫文學說與三民主義原文，蓋我之思想與言行，皆本於總理之哲學也；待以上諸書看完之後，再看我近五年來所講授之廬山訓練與峨嵋訓練各集，則爾可以窺見革命之大道也。我下星期離滬，其地點未定，故暫時不必來稟，餘再談。

五月十五日

(中華民國二十六年)

父示
五月六日。

，則一切器具必須新易其清潔也。作所宜報告不必等待全部寫完，整個呈閱；可將

每一段寫完者，陸續另呈也。體育甚重要，
每晨體操，每傍晚可拍球，不必乘騎也。

經兒知之。所擬縣政意見，可照余在

(二十七)

(三十)

全會講稿一加研究，即可知其詳。縣政最要的是民政與土地財政，應設民政與財政各科，而民訓則可歸併於教育科也。你如有志於政治基本工作，則可先任縣政，多得社會經驗，做一番切實工作；則以後對於政治，當更能認識也。敵軍昨晨在九江與星子之間姑塘附近登陸，諒已聞知，望努力為要。

父 七月二十四日。

(中華民國二十八年)

(二十六)

經兒知之。十三日來稟誤寫為「三十」，想以事忙所致。建設新贛南提綱草案，大致可用，間有字句不妥之處，已加修改；托渝秘書另函寄還，待收到後酌量改正。惟作事應注重當地實際工作，不必施以對外宣傳；以吾家子弟愈能隱藏，則愈不受世人忌嫉，亦即吾家愈能積德種福，亦即所以報答祖先之福澤，為後世子孫多留餘蔭也。此乃壯年人，尤其汝等不可不知也，日前蒙巴頓來渝訪問，會議交涉甚費心思，昨日辭去；今日得在黃山靜養，頓覺清快無比。

母 十月二十一日。

(中華民國二十八年)

馬電悉。祖母陽曆忌辰十三日已過，未知陰曆計算忌辰在陽曆何日？查報。望於陰曆忌辰日，在贛遙祭。以後自祁增公以下各先人忌辰，皆應在贛照常設祭，以慰先靈，而盡孝道。

父 五月二十三日。

(中華民國三十年)

(二十八)

贛縣蔣縣長轉姑丈姑母。聞胞姊與姊丈到贛，甚慰。途中勞頓，老年辛苦，思之至為懸系！尚祈在贛靜養，勿念鄉事，惟望尊體康健，同胞早得團聚，則幸矣。嫂嫂有否同來？安否？甚念。

弟中正 妹美齡。六月二日。

(中華民國三十年)

我等星期一日到成都，主持軍校紀念典禮。昨日參觀都江堰水利，甚有心得，惜兒未侍遊耳。兒任專員已足三載，人民愛戴，建設進步，時用快慰！惟人生立志

全在日新月異，自強不息，切勿因譽生驕

父 八月二十四日。

(中華民國三十一年)

(三十一)

經兒知之。華秀回贛派員陪送，以慰懸念。七日來稟已接閱，勿念。本月二十

六日即舊曆十月八日，為祖父誕辰，余不能回家拜祭紀念，思之悽然！幸姑母在贛

母 六月十九日。

(中華民國三十一年)

，你可團聚家人，在贛遙祭，以慰先靈；

但不可有所舉動，以免外人送禮。明年如

能驅逐敵寇回鄉紀念，則正為祖父百歲足

壽，亦一幸事也。送上老參二支，轉奉姑

母服飲，勸其早服為要。魚肝油兩瓶，你

父子皆可服用，但幼童每餐後只可服一小匙，不可太多，每日服一小匙，以後逐漸

增加更好。近日事忙，不能多寫，希自保

重！各位親戚均代為照料，以慰懸慮是盼

父示 十一月十九日。

(中華民國三十一年)

(三十二)

此間近日氣候已轉涼，姑母康健甚慰

。今春攜贛之魚肝油丸，壯年人每日可服一粒，則孝文幼孩，每日亦只可服一粒；

其實此丸原料為各種之維他命所製，而魚肝油之分量甚少也。未知姑母服此丸相宜否？不妨一試之。夏令營結業後，緯兒在贛多住幾日亦可，未知其習字工夫，每日能繼續不斷否？

父 八月六日。

(中華民國三十二年)

應用方法可也。

父 八月七日。

(中華民國三十二年)

勿念。

父 一月二十八日二十一時。

(中華民國三十四年)

畢，思之悲戚不已。你來稟稱，每日學習

長之弊，為學者用功之大害；欲速則必不

達，助長無異揠苗，不僅無益而反有害也。

你學數學只要知其基點，例如代數之方

程式，幾何之定理等，使研究各種學問時

間與應用數學時，皆能了解其方式而已；

不必求其精進，亦不必牢記熟習，故每星

期有六小時學數學為最多，如事務太忙，

則減至三小時亦可。如此每星期果有三小

時至六小時之學習，每星期繼續不斷，則

兩年之內，凡普通之代數、幾何、三角等

數學，皆可畢業，故不必過急求速也。至

學英文則每星期亦以六小時為限，先注重

文法與生字，然後再進一步注重會話；總

以先能看其文字為主，再進一步則習會話

。你俄文已有基礎，則學習英文必甚容易

，故不必求之太急；但外國語文之進步，

只要有恆無間，而不在貪多務得耳。總之

你年已過三十，記憶力已退，而悟力增強

，若持之以恆，不患其不通，而患其用腦

太過，致蹈揠苗助長之害；故各種學問，

不必強求不忘，但求其領悟學理與了解其

(三十四)

銑電悉。數學與英文有否繼續學習，

望勿間斷為要。

父 九月二十日。

(中華民國三十二年)

寢電悉。敵機來時為何不遠避，而尚

在宅後？此應切實改變！孝文微傷何處？

盼復。

(三十五)

父 二十七日。

(中華民國三十二年)

(三十六)

經兒知之：昨覆電諒達，你身任專員

，此時自不能離職，甚為欣慰！如果專員

已派員替代，而贛州人囑亦疏散已畢，則

當即日飛渝；以政工班開辦伊始，政治部

組織未臻完備，諸待積極進行，以免誤青

年遠征軍政治工作也。否則為小事而誤大

局，亦非得計，以你主要職務全在於渝也

；但專員未交替以前，自當留贛負責也。

孝文上星期以喉疾發熱三日，今已復元，